



主题教育学习资料

# 关于高质量推进第二批主题教育的 学习资料汇编

党群工作部

2023年10月

# 目 录

材料 1 抓好第一批第二批主题教育的衔接联动，习近平总书记提出这些要求 .....	1
材料 2 第二批主题教育这样开展 .....	6

材料 1

## 抓好第一批第二批主题教育的衔接联动， 习近平总书记提出这些要求

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第一批总结暨第二批部署会议强调，要全面贯彻落实党中央部署，精心组织开展第二批主题教育。习近平总书记在多个场合就抓好第一批、第二批主题教育的衔接联动提出要求。



2023年8月26日，习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调，认真总结第

一批主题教育的成功经验，高质量推进第二批主题教育，结合新疆实际加强干部队伍理论学习和政策培训，提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。



2023年9月7日，习近平在主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会时强调，要注重抓好第一批、第二批主题教育的衔接联动，落实好党中央提出的目标要求和各项重点措施。

● 深化理论学习，用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，把党员、干部的思想 and 行动统一到党中央决策部署上来，增强信心、提振精神。

● 大兴调查研究，提高党员、干部特别是领导干部科学谋划工作、解决实际问题、抓好工作落实能力。

● 着眼推动高质量发展，教育引导党员、干部完整准确全面贯彻新发展理念，贯彻以人民为中心的发展思想，以科学态度和务实精神开创发展新局面。

● 加强检视整改，督促党员、干部正视和解决党性党风党纪方面的问题，以新风正气振奋人民群众发展信心。



## 要抓好继续整改和建章立制工作， 把主题教育探索的好经验好做法 转化为长效机制。

——2023年9月8日，习近平在听取黑龙江省委和省政府工作汇报时的讲话

共产党员网 同学工作室  
WWW.12371.CN

2023年9月8日，习近平在听取黑龙江省委和省政府工作汇报时指出，第一批主题教育已经告一段落，要抓好继续整改和建章立制工作，把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。要建立健全理论学习、调查研究、推

动高质量发展、密切联系群众、防止形式主义和官僚主义等长效机制，巩固发展主题教育成果。第二批主题教育已经启动，各地要坚持科学谋划、统筹安排、分类指导，确保取得实效。

延伸学习：

主题教育第一批总结暨第二批部署会议：

总结好第一批主题教育有效做法和成功经验 把第二批主题教育科学谋划好精心组织好

在党中央坚强领导下，第一批主题教育在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上取得明显成效。要认真学习领会、贯彻落实习近平总书记重要指示精神，贯彻落实第二批主题教育指导意见，以高度负责的精神把第二批主题教育科学谋划好、精心组织好。

第一批主题教育的有效做法和成功经验，对开展第二批主题教育具有重要指导作用，各地区各部门各单位要结合实际坚持好、运用好。要全面贯彻落实党中央部署，精心组织开展第二批主题教育。要注重把准目标要求，注重加强分类指导，注重解决实际问题，注重抓好衔接联动，注重防止形式主义、官僚主义。各级党委（党组）要把开展第二批主题教育作为重要政治任务紧紧抓在手上，层层

压实责任，加强督促指导，坚持统筹兼顾，善始善终、善作善成，确保取得实效。

来源 | 共产党员网

材料 2

## 第二批主题教育这样开展

### @党员

## 第二批主题教育这样开展

“第一批主题教育已经告一段落，要抓好继续整改和建章立制工作，把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。”习近平总书记于2023年9月在黑龙江考察时，对开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育提出明确要求，强调“第二批主题教育已经启动，各地要坚持科学谋划、统筹安排、分类指导，确保取得实效”。

**开展范围**

在省以下各级机关及其直属单位和其他基层党组织开展

**开展时间**

从2023年9月开始，2024年1月基本结束

**总要求**

学思想 强党性 重实践 建新功

**主题主线和根本任务**

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

- 充分借鉴运用第一批主题教育成功经验
- 坚持学思用贯通、知信行统一 坚持同第一批主题教育衔接联动 坚持重点措施有机融合、一体推进
- 全面落实“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”的重要要求

### 实现目标

凝心铸魂筑牢根本、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风

**要把握正确政治方向，加强分级分类指导，突出问题导向，强化基层基础，注重开门搞教育，坚持严实作风**

**要突出抓好县处级以上领导班子和领导干部主题教育**

- 把理论学习贯穿始终，用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作
- 扎实开展调查研究，念好“深、实、细、准、效”五字诀，真正把调研成果转化为改进工作、推动发展的实际举措
- 全力推动高质量发展，把主题教育成果体现到高质量发展的成效上、体现到促进中心工作上
- 增强检视整改实效，深刻检视剖析、深挖思想根源、深入整改落实
- 搞好建章立制，把“当下改”与“长久立”结合起来，建立健全行得通、做得实、长期管用的制度机制

**要采取务实管用、简便易行的措施抓实基层党组织主题教育**

- 开展理论学习，引导党员、干部紧密联系岗位职责和工作要求，认真学习领会习近平总书记重要讲话精神
- 推动干事创业，引导党员、干部在推动发展、基层治理、服务群众中主动作为、担当有为
- 认真检视整改，基层党组织要围绕执行上级组织决定、严格组织生活、加强党员教育管理监督、联系服务群众、抓好自身建设等方面进行检视分析，找准查实问题短板，逐项整改到位

**各级党委（党组）要扛起抓主题教育的政治责任，行业系统主管部门要发挥好行业指导作用，加强领导指导，有力有序推进**

- 注重把准目标要求，把“学思想”作为首要任务贯穿始终
- 注重加强分类指导，针对不同层级、不同领域、不同对象，找准各自开展主题教育的着力点和发力点，增强针对性实效性
- 注重解决实际问题，善于抓住典型案例，通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”
- 注重抓好统筹衔接，主题教育从第一批转入第二批，必须坚持上下联动，防止前后割裂、批次脱节
- 注重防止形式主义、官僚主义，坚持一切从实际出发，多在实效上用功

据人民日报《深入开展第二批主题教育》一文编辑整理